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Στην Αθήνα σήµερα, 6 Σεπτεµβρίου 2009, ηµέρα Κυριακή και ώρα 9.55', στην Αίθουσα «Προέδρου 
∆ηµητρίου Γεωργ. Παπασπύρου» (150) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία της Βουλευτού Κρινιώς Κανελλοπούλου 
µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων: «Μετανάστευση-Πρόσφυγες» και «Απόδηµος Ελληνισµός», που 
περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 
Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας 
τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της 
Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 2009.  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Ατσάς Αντώνιος (Αυστραλία), 
Βακιρτζή Παρασκευή (Νοµός Ρεθύµνου), ∆ουδάλη Θάλεια – ∆ήµητρα (Νοµός Ευβοίας), Ζάτσε Ευστάθιος 
(Νοµός Φωκίδας), Ιστορίου Θεοδώρα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κολλιοπούλου Μαρία – Βασιλική (Νοµός Αχαΐας), 
Λαµπίδης Κοσµάς (Β΄ Αθήνας), Μετσάι Εράντα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Οξούζογλου Χρήστος (Β΄ Αθήνας), 
Πανολίας Σωτήρης (Νοµός Αχαΐας), Πανταζοπούλου Γεωργία (Νοµός Μεσσηνίας), Παπαγεωργίου Άντρια 
(Κύπρος), Παπαδόπουλος Νικόλαος (Β΄ Αθήνας), Παπαθανασίου ∆έσποινα (Νοµός Λάρισας), Σαββόγλου 
Αθανασία (Νοµός ∆ράµας), Σύλβα Βαρβάρα (Σουδάν), Τάχος Αθανάσιος (Α΄ Αθήνας) και Φουσέκης Χρήστος 
(Νοµός Αχαΐας).  

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος Βουλή των Εφήβων κ.κ. 
Γεώργιος Μπαµπινιώτης, Οµότιµος Καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, Θεόδωρος Φορτσάκης, Καθηγητής 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, πατήρ Γεώργιος Μεταλληνός, Οµότιµος Καθηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
Αντώνιος Παντελής, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών, καθώς και ο κ. Ευάγγελος Χρυσός, Πρόεδρος της 
Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία, 
Καθηγητής Πανεπιστηµίου.   

 ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Καληµέρα σας. Ονοµάζοµαι Κρινιώ 
Κανελλοπούλου και είµαι Βουλευτής Ηλείας. Θα ήθελα να σας καλωσορίσω στη Βουλή των Ελλήνων. Είµαι 
Πρόεδρος της ∆ιαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  

Αγαπητά µου παιδιά, η Επιτροπή Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων είναι µια επιτροπή, η οποία 
ασχολείται µε θέµατα εξωτερικής πολιτικής και άµυνας. Είναι µια βασική επιτροπή, γιατί αφορά το κύρος της 
χώρας µας.  

Το λόγο έχει η κυρία Ξενογιαννακοπούλου. 
ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ (ΜΑΡΙΛΙΖΑ) ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Είναι 

ιδιαίτερη χαρά,  µαζί µε τη συνάδελφο κ. Κανελλοπούλου, να προεδρεύουµε, όπως και πέρυσι στη 
συγκεκριµένη Επιτροπή. Πάρα πολλά από αυτά που ακούσαµε ήταν και πολύ ενδιαφέροντα και χρήσιµα.  

Η νεολαία αναρωτιέται σήµερα, γιατί πρέπει να ασχολούµαστε µε τα κοινά, αφού υπάρχουν γύρω µας 
τόσα πολλά µεγάλα προβλήµατα. Θα σας πω µια φράση. Εάν δεν ασχοληθείτε εσείς και δεν  σηµαδοτήσετε 
εσείς τι θέλετε, οι άλλοι πάντα θα αποφασίζουν για το δικό σας µέλλον. Η δική σας συµµετοχή είναι στο να 
χαράξετε εσείς το δικό σας µέλλον, όπως νοµίζετε καλύτερα. Η δική µας ευθύνη είναι να εξασφαλίζουµε µαζί µε 
τους δασκάλους και τις οικογένειές, όχι µόνο για να κρίνετε, αλλά για να αποφασίζετε πάντα εσείς.  

Εύχοµαι καλή επιτυχία στη σηµερινή µας συνεδρίαση και σας ακούω µε πολύ ενδιαφέρον. 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα µπούµε τώρα στην ψηφοφορία 

των δύο Εφήβων Βουλευτών που θα προεδρεύσουν µαζί µου. Υπάρχει µια κληρωτίδα. Εδώ υπάρχουν οι 
αριθµοί σας, που αναφέρονται στον κατάλογο της Επιτροπής που θα γίνει η κλήρωση.  

(Στο σηµείο αυτό πραγµατοποιείται η προαναφερθείσα κλήρωση) 
Κληρώθηκαν το νούµερο 10, που είναι ο κ. Σωτήρης Πανολίας και το νούµερο 3 που είναι η κυρία 

∆ουδάλη Θάλεια-∆ήµητρα.  
  Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Φουσέκης Χρήστος. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΦΟΥΣΕΚΗΣ (Εισηγητής-Ν. Αχαΐας): «Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, φίλοι βουλευτές και αξιότιµοι παρευρισκόµενοι, βρισκόµαστε σήµερα εδώ 
για αναλύσουµε δύο από τα σηµαντικότερα προβλήµατα της κοινωνίας µας, που είναι τα ζητήµατα της 
µετανάστευσης και του απόδηµου Ελληνισµού.  

Εµείς, ως Έλληνες, έχουµε νοιώσει στο πετσί µας τη µετανάστευση. ∆ηλαδή, πριν πολλά χρόνια οι 
Έλληνες, λόγω οικονοµικών προβληµάτων, µετανάστευσαν σε πολλά µέρη του κόσµου για να αναζητήσουν ένα 
καλύτερο µέλλον. Έτσι και σήµερα, βλέπουµε πολλούς άλλους λαούς να µεταναστεύουν. Ο αριθµός των 
µεταναστών στην Ελλάδα αυξάνεται συνεχώς. Από τη στιγµή που επιτρέπεται να έρχονται ξένοι στη χώρα µας, 
πρέπει να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για να ζουν αρµονικά µε το γηγενή πληθυσµό και να 
υπάρχει σεβασµός στα δικαιώµατά τους. Κάθε µέρα έχουµε βιώµατα από µετανάστες, που ζουν στο περιθώριο, 
µέσα στην φτώχεια και την εξαθλίωση.   

Ζω στην Πάτρα, µια πόλη µε πολλούς µετανάστες. Έχω βρεθεί πολλές φορές σε επεισόδια µεταξύ 
µεταναστών και αστυνοµικών. Πρέπει να καταλάβουµε ότι οι µετανάστες στην Ελλάδα δεν έρχονται µε εχθρικές 
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διαθέσεις. Οι θέσεις µας και ο προσανατολισµός µας πρέπει να στοχεύουν στην αποδοχή τους από όλους µας 
και στην ένταξη και στην αξιοποίησή τους προς όφελος όλων µας. Επίσης, πρέπει να δηµιουργήσουµε κάποια 
κέντρα υποδοχής, στα οποία θα παρουσιάζονται κάποια καλλιτεχνικά δρώµενα. Η νέα γενιά, µέσα από την 
ενηµέρωση, µπορεί να κάνει τη διαφορά και να δεχθεί αυτούς τους ανθρώπους χωρίς ρατσιστικές διαθέσεις. 
Πρέπει να δηµιουργήσουµε ειδικές τάξεις υποδοχής για τα παιδιά των µεταναστών, ώστε και αυτά τα παιδιά να 
έχουν µέλλον. Πρέπει να δηµιουργήσουµε εθελοντικές οµάδες για να βοηθούν τους ανθρώπους αυτούς σε 
θέµατα υλικά, πνευµατικά κ.ά.    

 Επίσης, πρέπει να πω, ότι οι µετανάστες  πρέπει να έχουν το δικαίωµα της ψήφου και να 
αντιπροσωπεύονται γενικά οι απόψεις τους, όπως και να ακούγονται, γιατί κάθε άνθρωπος πρέπει να έχει το 
δικαίωµα αυτό, σε όποια χώρα κι αν βρίσκεται. 

Επίσης, πρέπει να δηµιουργηθούν διάφορα προγράµµατα εκµάθησης της γλώσσας των µεταναστών 
σε όλη τη χώρα, δηλαδή να υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα, σε κάθε χωριό και όχι µόνο στα αστικά κέντρα.  

∆εν χρειάζεται µόνο να ενεργοποιηθεί το κράτος, αλλά πρέπει και εµείς οι ίδιοι οι πολίτες να 
βοηθήσουµε, να γίνουµε εθελοντές, να πάρουµε µέτρα, µε τα οποία µόνοι µας θα µπορέσουµε να 
αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα, να τους βοηθήσουµε, να πάρουµε έναν -έναν αυτούς τους ανθρώπους, να 
µιλήσουµε, να δούµε τα προβλήµατά τους και να τους κατανοήσουµε. ∆εν χρειάζεται να τα ζητάµε όλα από το 
κράτος. 

Επίσης, κάθε άνθρωπος που θέλει να διεκδικεί τα δικαιώµατα του, πρέπει να παλέψει. Θα πρέπει εµείς, 
µαζί µε αυτούς τους ανθρώπους να παλέψουµε και να κατανοήσουµε τα προβλήµατα που έχουµε εµείς σε 
σχέση µ΄ αυτούς και τα προβλήµατα που έχουν αυτοί προς εµάς. Αυτό δεν γίνεται από µόνο του. Θα πρέπει να 
έχουµε βοήθεια από την Ε.Ε. Αυτό θα γίνει και σε συνεργασία µε άλλες οργανώσεις, όπως είναι η UNICEF, που 
βοηθάει πολλά παιδιά στον Τρίτο Κόσµο. Σ’ αυτές τις οργανώσεις πρέπει να ενταχθούµε και εµείς και να 
βοηθήσουµε. 

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι όλοι µας, κατά την άποψή µου, είµαστε µετανάστες. Κάθε λαός, σε 
µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό, έχει µπει σε αυτή τη θέση. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Θάλεια – ∆ήµητρα ∆ουδάλη από το νόµο Ευβοίας. 

ΘΑΛΕΙΑ – ∆ΗΜΗΤΡΑ ∆ΟΥ∆ΑΛΗ (Ν. Ευβοίας): Κυρία πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα 
ήθελα να σας µιλήσω για τους µετανάστες και κυρίως για τους πρόσφυγες. Η φράση «όπου γη και πατρίς» 
ίσως αντιπροσωπεύει ένα σκληρό κοµµάτι της πραγµατικότητάς τους, γιατί η πατρίδα που γεννήθηκες και 
µεγάλωσες, έχει κυρίαρχη θέση στη ψυχή σου. Στην Ελλάδα, η καθηµερινότητα για την πλειοψηφία των 
µεταναστών, είναι ένας αγώνας επιβίωσης, ένας αγώνας που πλήττεται από τη φτώχεια, την ανεργία, την 
αρρώστια, τις αντιξοότητες, την γραφειοκρατία, τις διακρίσεις και το ρατσισµό. Και όµως, αυτό το απάνθρωπο 
κλίµα έχουµε δηµιουργήσει για αυτή την οµάδα ανθρώπων. Ένα απάνθρωπο περιβάλλον για κάποιους 
ανθρώπους. Πόσο οξύµωρο; 

Κατά τη γνώµη µου, το κράτος οφείλει να δράσει κυρίως άµεσα και πρακτικά. Πιο συγκεκριµένα, καλό 
είναι να εντοπίσει τις περιοχές, όπου το πρόβληµα είναι έντονο, όπως είναι το κέντρο της Αθήνας ή το λιµάνι 
της Πάτρας. Έπειτα, αφού διαθέσει κάποιο χρηµατικό ποσό από τον προϋπολογισµό σε συνεργασία µε τους 
τοπικούς δήµους, είναι απαραίτητο να κατασκευάσει εγκαταστάσεις και να παρέχει στέγαση, διατροφή, 
ενδυµασία και ιατρική περίθαλψη. Ειδικά τώρα µε τη νέα γρίπη, η ανάγκη αυτή είναι επιτακτική. 

Παράλληλα, µακροπρόθεσµα πλέον, θα ήταν γόνιµο να συνεργαστούν οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 
µε τα κράτη, γειτονικά ή µη, που εµφανίζουν σηµαντικό πρόβληµα µε τη µετανάστευση και κυρίως µε την 
λαθροµετανάστευση. Μαζί µπορούν να χαράξουν µια κοινή µεταναστευτική πολιτική ελέγχοντας τα σύνορά 
τους, αλλά και ενισχύοντας οικονοµικά και τεχνολογικά υπανάπτυκτες χώρες µε έντονο µεταναστευτικό ρεύµα. 

 Στο πλαίσιο αυτών των συζητήσεων, θα ήθελα να επισηµάνω, πως δεν πιστεύω, ότι η προσφυγή στο 
∆ιεθνές ∆ικαστήριο εναντίον της Τουρκίας για τη λαθροµετανάστευση, θα αποβεί γόνιµη και ωφέλιµη. Αντίθετα 
η έναρξη διαπραγµατεύσεων µεταξύ των δύο κρατών, θα µπορούσε να είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική. Ας µη 
ξεχνάµε, ότι η Τουρκία, οφείλει να διατηρήσει ένα ανάλογο διπλωµατικό προφίλ, για να ενταχθεί στους κύκλους 
της Ε.Ε. Σε αυτό το κλίµα, τα δύο κράτη, µε την αναγκαία διπλωµατία, µπορούν να περιορίσουν το πρόβληµα 
της µετανάστευσης. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω, πως οι µετανάστες, είναι κοµµάτι της κοινωνίας και έχουν στηρίξει την 
οικονοµία σε µεγάλο βαθµό. Είναι καιρός να πάψουµε να τους µεταχειριζόµαστε ως αποδιοποµπαίους τράγους 
κρίσιµων κοινωνικών προβληµάτων, όπως είναι τα ναρκωτικά και η βία. Οφείλουµε να τους σεβαστούµε, αν 
θέλουµε να καλούµαστε δικαίως φιλελεύθερη κοινωνία. 

ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ (ΜΑΡΙΛΙΖΑ) ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο 
έχει ο έφηβος βουλευτής Οξούζογλου Χρήστος από τη Β΄Αθήνας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΟΞΟΥΖΟΓΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Η µετανάστευση χωρίζεται σε εσωτερική και εξωτερική. Στην 
εσωτερική δεν θα αναφερθώ καθόλου. 

Στην εξωτερική, τα αίτια µπορεί να είναι ένα δικτατορικό καθεστώς. Η Ελλάδα, είναι µια πόρτα για την 
Ευρώπη, µέσω της οποίας περνούν µετανάστες, που είναι από κράτη µε δικτατορικό καθεστώς. 

 Όσον αφορά στα σύνορα της Ελλάδας, χρειαζόµαστε βοήθεια από την Ε.Ε. ∆εν µπορούµε να 
διαφυλάξουµε µόνοι τη χώρα µας. Οι µετανάστες, είναι τόσοι πολλοί που δεν χωράµε. Το πρόβληµα είναι οι 
πολλοί µετανάστες που έρχονται στην Ελλάδα. Για να λυθεί αυτό το πρόβληµα, πρέπει να ζητήσουµε από την 
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Ε.Ε., εφόσον έχει τη δύναµη και έχει αποδείξει πόσο δίκαιη είναι σε κράτη που δεν είναι ευρωπαϊκά, να τα 
βοηθήσει να αναπτυχθούν, έτσι ώστε να µην χρειάζεται να µεταναστεύσουν οι κάτοικοί τους σε χώρες της 
Ευρώπης και να είναι παράνοµοι. 

Όσον αφορά στα ανθρώπινα δικαιώµατα, κάθε άνθρωπος θα πρέπει να έχει µόνο µια υπηκοότητα. 
∆ιάβασα, προηγουµένως, ότι πρέπει να δοθεί άδεια στους µετανάστες να έχουν δύο  υπηκοότητες. Αυτό δεν το 
θεωρώ σωστό. Θέλω να τονίσω, ότι τα κράτη, πρέπει να αναπτυχθούν µέσω της Ε.Ε. 

ΘΑΛΕΙΑ – ∆ΗΜΗΤΡΑ ∆ΟΥ∆ΑΛΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής - Έφηβος Βουλευτής Νοµού 
Ευβοίας): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Μαρία – Βασιλική Κολλιοπούλου από το νοµό Αχαΐας. 

ΜΑΡΙΑ – ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ (Ν. Αχαΐας): Κυρία πρόεδρε, αξιότιµοι έφηβοι βουλευτές, έχω 
γεννηθεί και µεγαλώσει στην Πάτρα, πρωτεύουσα του νοµού Αχαΐας και ενός από τα µεγαλύτερα λιµάνια της 
Ελλάδας. Στην πόλη µου τα τελευταία χρόνια βιώνουµε µία κατάσταση, που τείνει να πάρει ανεξέλεγκτες 
διαστάσεις, έχει δηµιουργηθεί αναταραχή και σύγχυση στην τοπική κοινωνία. 

 Αναφέροµαι στο πρόβληµα των µεταναστών και των λαθροµεταναστών. Είναι γεγονός, ότι η 
παγκόσµια οικονοµική κρίση, οι κοινωνικές και πολιτικές αναταραχές, η κοινωνική αποδιοργάνωση, η ύπαρξη 
αυταρχικών καθεστώτων και οι συνακόλουθες πολιτικές διώξεις αύξησαν το µεταναστευτικό ρεύµα. Η Πάτρα 
είναι ένας από τους τόπους, που επιλέγουν µετανάστες ως ενδιάµεσο σταθµό, πριν την πραγµατοποίηση του 
ονείρου τους, για µετάβαση σε µια άλλη ευρωπαϊκή χώρα. 

Ο ενδιάµεσος σταθµός αυτός όµως γίνεται τόπος µόνιµης εγκατάστασης και τότε αρχίζουν 
προβλήµατα. Βέβαια, το φαινόµενο της µετανάστευσης απασχολεί όλες τις ανεπτυγµένες χώρες της δύσης, 
που είναι χώρες υποδοχής, πόσο µάλλον την Ελλάδα, που λόγω της γεωγραφικής της θέσης, δέχεται 
λαθροµετανάστες από την περιοχή των Βαλκανίων, την Αφρική και την Ασία.  

Είναι αλήθεια, πως πριν από µερικά χρόνια, όταν ξεκίνησε το µεταναστευτικό κύµα, εµείς οι Έλληνες 
υποδεχτήκαµε µε ιδιαίτερη ανοχή και µάλλον συµπάθεια αυτούς τους ανθρώπους, που µας θύµισαν το 
πρόσφατο παρελθόν µας. Υπήρξαµε και εµείς µετανάστες και βιώσαµε από πρώτο χέρι τα προβλήµατα και τις 
δυσκολίες της µετανάστευσης. Ξέρουµε όµως εξίσου καλά και πόσο οργανωµένες ήταν οι χώρες, που 
υποδέχονταν τους δικούς µας µετανάστες. Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναρωτηθούµε, πόσο έτοιµη είναι η 
Ελλάδα για να υποδεχθεί ένα τόσο µεγάλο πλήθος. ∆υστυχώς, όταν η χώρα µας βρέθηκε στο µεταναστευτικό 
κυκλώνα, άφησε τα πράγµατα στην τύχη τους, µε αποτέλεσµα να υποφέρουν τόσο οι ίδιοι οι µετανάστες, όσο 
και οι ντόπιοι. Είναι απαραίτητο να µπουν κάποια όρια προτού τα πράγµατα φτάσουν στο απροχώρητο. 

Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να σας περιγράψω εν συντοµία, πως έχουν τα πράγµατα στην πόλη µου. 
Τα τελευταία χρόνια η Πάτρα έγινε χώρος υποδοχής ανθρώπων, κυρίως από την Ασία και την Αφρική, οι οποίοι 
επιδιώκουν, µέσα από το λιµάνι, να περάσουν Ιταλία και ίσως έπειτα σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Καθώς 
όµως συλλαµβάνονται από τις  λιµενικές και αστυνοµικές αρχές, κρίνονται παράνοµοι και έτσι εγκλωβίζονται 
στην πόλη µας. Η ανάγκη για επιβίωση όµως, όπως είναι φυσικό, τους οδήγησε στη δηµιουργία ενός ιδιότυπου 
καταυλισµού στο κέντρο της πόλης, κοντά στο λιµάνι. Μάλιστα, πριν λίγες µέρες, αυτές οι παραγκουπόλεις των 
χάρτινων και τσίγκινων κατασκευασµάτων προορισµένων να τους προστατέψουν από τις αντίξοες καιρικές 
συνθήκες, που βρίσκονταν δίπλα στα υπερπολυτελή κτίρια σύγχρονης αρχιτεκτονικής, κατεδαφίστηκαν από τις 
τοπικές αρχές. Μπορεί βέβαια αυτή η εστία µόλυνσης να καταστράφηκε, αλλά το πρόβληµα δεν 
αντιµετωπίστηκε. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ζητήσω, ως έφηβη µε κοινωνική και πολιτική συνείδηση, από όλους όσους 
µπορούν να βοηθήσουν, να το κάνουν. ∆εν είναι δυνατόν, στον εικοστό πρώτο αιώνα και στο πλαίσιο 
δηµοκρατικών και ανθρωπιστικών κοινωνιών, να επιτρέψουµε την ύπαρξη και τη διαιώνιση τέτοιων 
καταστάσεων, ειδικά, όταν συµβαίνει σε κοινωνίες, που θέλουν αυτάρεσκα να κολακεύονται ότι είναι 
δηµοκρατικές και ότι υπερασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Ακόµα χειρότερα, δεν µπορούµε να 
επιτρέψουµε την αδιαφορία. Σας ευχαριστώ. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ(Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Θεοδώρα Ιστορίου. 

ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΙΣΤΟΡΙΟΥ(Α΄ Θεσσαλονίκης): Κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής, αξιότιµες κυρίες και κύριοι, 
αγαπητοί συµµαθητές και συµµαθήτριες Έφηβοι Βουλευτές, όπως γνωρίζετε και ακούστηκε και προηγουµένως, 
οι κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές, που συντελέστηκαν στο διάστηµα της δεκαετίας 1970 – 1980, µετέβαλαν 
την Ελλάδα από χώρα αποστολής µεταναστών σε χώρα υποδοχής.  

Θα ήθελα να µιλήσω για µια συγκεκριµένη κατηγορία µεταναστών εξειδικεύοντας λίγο αυτό το ευρύ 
θέµα. Μιλώ για τις 200.000 περίπου παιδιά µε γονείς µετανάστες ή πρόσφυγες, όπως προκύπτουν από 
στοιχεία για οργανώσεις που ασχολούνται µε το θέµα, που αναγνωρίζουν µόνο την Ελλάδα ως πατρίδα και 
παρ’ όλα αυτά στερούνται το δικαίωµα της ιθαγένειας, στερούνται το δικαίωµα στην ανώτατη εκπαίδευση, 
εφόσον από τα 18 τους χρόνια πρέπει να εργασθούν, για να µη θεωρηθούν παράνοµοι και να συλληφθούν και 
να φυλακιστούν διατρέχοντας κίνδυνο ανά πάσα στιγµή. Αντιµετωπίζουν προβλήµατα στην αγορά εργασίας και 
είναι εκτεθειµένοι σε κάθε είδους εκµετάλλευση. Στερούνται πολιτικών δικαιωµάτων και πολλές φορές δέχονται 
την απειλή της απέλασης σε χώρα άγνωστη, όπου σχεδόν πάντα δε γνωρίζουν τη γλώσσα. 

Η εµπειρία µας, ως ευρωπαίοι πολίτες, µας διδάσκει, ανακαλώντας τα γεγονότα της Γαλλίας και του 
περασµένου ∆εκέµβρη, ότι δηµιουργούνται προβλήµατα, όταν µια µερίδα νέων βιώνει την αδικία και την 
απόρριψη. Γι' αυτό το λόγο, προτείνουµε, να δίνεται η ελληνική υπηκοότητα σε εκείνους που επιθυµούν να 
µείνουν µόνιµα στη χώρα. Συγκεκριµένα, για αυτή την κατηγορία παιδιών, προτείνεται τροποποίηση του Κώδικα 
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της Ιθαγένειας, ώστε να είναι δυνατή η κτήση αυτής, µε τη γέννηση και την πολιτογράφηση των παιδιών που 
συµπληρώνουν τρία χρόνια στην ελληνική εκπαίδευση και µάλιστα, χωρίς την υποχρέωση καταβολής 
παράβολου. Κατά συνέπεια, το θέµα της ιθαγένειας θα υπάγεται στην επιλογή της οικογένειας, θα είναι κάτι 
εύκολο και εφικτό. Έτσι η δυνατότητα να αποκτήσουν την ελληνική ιθαγένεια µε τον προαναφερόµενο τρόπο, 
θα είναι κάτι άµεσο και πολύ εύκολο.  

Επίσης, προτείνεται να έχουν τη δυνατότητα µε την ενηλικίωσή τους, να επιβεβαιώνουν αυτή την κτήση 
της ιθαγένειας είτε αφού θα αντιµετωπίζονται ως µέλη της κοινωνίας, να µπορούν να επιλέξουν ανάµεσα στην 
ιθαγένεια και την µακρά διαµονή. 

∆εύτερον, να παρέχεται τουλάχιστον άδεια αόριστης διάρκειας στους µαθητές, που φοιτούν στην 
ελληνική εκπαίδευση. Με αυτό τον τρόπο θα αποφευχθεί το αίσθηµα του αποκλεισµού, της εκκρεµότητας και 
της αβεβαιότητας, που γεννά το γεγονός ότι αλλιώς δεν έχουν χαρτιά, το  µέλλον τους είναι αβέβαιο, ενώ 
απειλούνται µε απέλαση. Θα έχουν την άνεση και στη συνέχεια, το ελεύθερο, να ακολουθήσουν αυτό που 
επιθυµούν, ενταγµένοι στην κοινωνία. 

Ως κράτος και σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Συντάγµατος, οφείλουµε να προστατεύουµε και να 
σεβόµαστε τα δικαιώµατα όλων των κατοίκων αυτής της χώρας. Το συγκεκριµένο φαινόµενο είναι µορφή 
ρατσισµού και θα πρέπει να αντιµετωπισθεί µε την προώθηση µέτρων για την ένταξη των µεταναστών και των 
µεταναστών δεύτερης γενιάς, µέσα από ενεργητικές πολιτικές, που θα αποτρέπουν τέτοια φαινόµενα 
αποκλεισµού και ρατσισµού. 

Κλείνοντας, στόχος κάθε δηµοκρατικής κοινωνίας είναι να καταφέρει να δοµηθεί µε τρόπο, ώστε να 
γίνει κοινωνία ισορροπίας, δικαιοσύνης και ίσων ευκαιριών. Συνεπώς, οφείλει να αναγνωρίσει την αξιοπρέπεια 
και τα έµφυτα και αναπαλλοτρίωτα δικαιώµατα των ανθρώπων, ως θεµέλιο ελευθερίας, δηµοκρατίας, ευµάρειας 
και ανάπτυξης. Ας αποφασίσουµε όλοι µαζί και ο καθένας ξεχωριστά σε τι είδους κοινωνία θέλουµε να ζήσουµε 
και να πραγµατοποιήσουµε τα όνειρα µας. Ευχαριστώ. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΠΑΝΟΛΙΑΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής – Έφηβος Βουλευτής Νοµού Αχαΐας): Το 
λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Αθανάσιος Τάχος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΑΧΟΣ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, όλοι 
γνωρίζουµε ότι η µετανάστευση αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα της σηµερινής Ελλάδας. Ουσιαστικές λύσεις δεν 
έχουν παρθεί, οδηγώντας τους µετανάστες που βρίσκονται στη χώρα µας, στην εξαθλίωση. Αποτελούν τον 
αποδιοποµπαίο τράγο όλων προβληµάτων που µαστίζουν την κοινωνία µας. Πέφτουν θύµατα ρατσιστικών 
επιθέσεων από ακραία στοιχεία, για την καταπολέµηση των οποίων κανένα µέτρο δεν έχει εφαρµοστεί. 
Παρατηρώντας τη σύνθεση κειµένων, δηµιουργείται εύλογα στον αναγνώστη µια απορία, όσον αφορά στις 
λύσεις που προτείνονται. Αρκετές από αυτές προτείνουν καθιέρωση θεσµών και δηµιουργία κυβερνητικών 
οργανώσεων για την προστασία των µεταναστών. 

 Σας ερωτώ, γιατί δεν έχουν γίνει ήδη όλα αυτά; Τι περιµένει το κράτος για να συνειδητοποιήσει ότι η 
κατάσταση έχει φτάσει πλέον στο απροχώρητο. Είναι επιτακτική η εξεύρεση µιας αποτελεσµατικής λύσης, διότι 
είναι απαράδεκτο σε µια κοινωνία, στη σηµερινή ελληνική κοινωνία, η οποία αποκαλείται δηµοκρατική, αφού 
χρησιµοποιηθούν οι µετανάστες ως ανθρώπινο εργατικό δυναµικό, το οποίο παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην 
εξέλιξη της κοινωνίας µας και την ανάπτυξη αυτού του τόπου, να αποπέµπονται και να τους δίνονται ταµπέλες 
του διαφορετικού, του ξένου, αυτού του οποίου δεν συµπαθούµε και προσπαθούµε να ρίξουµε όλες τις 
κατηγορίες. Σίγουρα είναι επιτακτική ανάγκη να διαµορφωθεί πάνω σε ανθρωποκεντρικές βάσεις η παιδεία και 
η εκπαίδευση. Τα γνωρίζουµε, τόσο καιρό τα γράφουµε σε εκθέσεις, ωστόσο παραµένουν στη θεωρία.  

Γιατί δεν µπορεί αυτό να περάσει και στην πράξη; Γιατί πρέπει να είµαστε ρατσιστές, γιατί πρέπει να 
τους αντιµετωπίζουµε διαφορετικά; ∆εν υπάρχει κάποιος λόγος, από τη στιγµή που ζουν ανάµεσά µας, µας 
βοηθούν και σε ορισµένες περιπτώσεις καταλαβαίνουµε ότι είναι ίδιοι άνθρωποι στη θέση, την οποία 
βρεθήκαµε εµείς, ως Έλληνες, κάποια χρόνια πριν, βρέθηκαν και αυτοί είτε ως πολιτικοί πρόσφυγες ή λόγω 
των δηµοκρατικών τους αρχών εκδιώχθηκαν από τις χώρες τους. Με ποιο δικαίωµα εµείς τους έχουµε σε αυτή 
την κατάσταση; Λέµε τώρα για δηµιουργία, ουσιαστικά, στρατοπέδων συγκεντρώσεως, για να 
κατηγοριοποιούµε έτσι τους µετανάστες κ.λπ. Σίγουρα είναι ένα µέτρο, το οποίο θα µας βοηθήσει, να βρούµε 
ποιοι είναι και πόσοι  στην Ελλάδα, να καταφέρουµε όσοι είναι παράνοµοι να φτιάξουν  κάποια χαρτιά, να 
υπάρχουν ως στοιχείο στο κράτος. Ωστόσο, αν όλοι και κυρίως εµείς οι νέοι, µέσα από την εκπαίδευση µέσα 
από την παιδεία, δεν καταλάβουµε ότι δεν υπάρχει λόγος για να έχουµε κάτι µε αυτούς τους ανθρώπους, δεν 
πιστεύω ότι θα υπάρξει ουσιαστική πρόοδος. Σας ευχαριστώ. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Θάλεια-∆ήµητρα ∆ουδάλη από το Νοµό Ευβοίας. 

ΘΑΛΕΙΑ - ∆ΗΜΗΤΡΑ ∆ΟΥ∆ΑΛΗ (Ν. Ευβοίας): Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, οι 
Έλληνες του εξωτερικού, οι οποίοι ξενιτεύτηκαν για ποικίλους λόγους, διατηρούν ένα βαθύ συναισθηµατικό 
δέσιµο µε την Ελλάδα. Άλλωστε, η φιλοπατρία είναι χαρακτηριστικό της φυσιογνωµίας των Ελλήνων. Η 
δυναµική των πολιτιστικών συλλόγων των οµογενών, κυρίως σε οικονοµικό επίπεδο, είναι περιορισµένη τις 
περισσότερες φορές. Παρ’ όλα αυτά, προσπαθούν να διατηρήσουν τις ρίζες τους και να διαβιβάσουν τις 
ελληνικές παραδόσεις στα παιδιά τους, που γνωρίζουν την Ελλάδα, µόνο από τις καλοκαιρινές διακοπές του 
παππού και της γιαγιάς.  

Το Κράτος οφείλει να ενισχύσει οικονοµικά τους οµογενείς. Πιο συγκεκριµένα, να χρηµατοδοτήσει την 
ίδρυση νέων σχολείων, να στείλει Έλληνες καθηγητές, να αναγνωρίζει και να υποστηρίζει το έργο των 
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συλλόγων και της εκκλησίας. Ακόµη, θα ήταν ωφέλιµο, να οργανώσει επισκέψεις µαθητών της οµογένειας στην 
Ελλάδα. Με τον τρόπο αυτό, θα µπορέσουν να διατηρήσουν την ελληνική τους φυσιογνωµία και να αγαπήσουν 
τη χώρα των προγόνων τους, πραγµατικά. Ας µην ξεχνάµε ότι οι Έλληνες οµογενείς, αποτελούν τη φωνή της 
Ελλάδας στο εξωτερικό. Είναι, αν θέλετε, οι καλύτεροι αντιπρόσωποι της χώρας µας. Με τη συντονισµένη 
δράση τους, µπορούν ακόµη και να πιέσουν και την επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα. Γι’ αυτό, αξίζουν 
µια θέση στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. 

(Στο σηµείο αυτό, εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της Βουλής, κύριος ∆ηµήτριος Σιούφας) 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, έχουµε 

την τιµή να είναι µαζί µας και ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. ∆ηµήτριος Σιούφας.  
ΘΑΛΕΙΑ - ∆ΗΜΗΤΡΑ ∆ΟΥ∆ΑΛΗ (Ν. Ευβοίας): Τα προβλήµατα της οµογένειας, πρέπει να 

απασχολούν το Ελληνικό Κράτος, και πόσο µάλλον σε µια εποχή παγκοσµιοποίησης, όπου οι επόµενοι 
ξενιτεµένοι, ίσως είµαστε εµείς οι νέοι. Τέλος, είναι ιδιαίτερα χρήσιµη η µεταφορά των ασφαλιστικών 
δικαιωµάτων των οµογενών στην Ελλάδα, από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Συχνά, συνταξιούχοι 
οµογενείς και όχι µόνον, έρχονται αντιµέτωποι µε αυτό το ζήτηµα και ίσως είναι αρκετό για να τους εµποδίσει να 
επιστρέψουν στην πατρίδα τους. 

Είναι αδιανόητο, να δυσκολεύεται κάποιος οµογενής να επιστρέψει στην πατρίδα του, εφόσον το 
Κράτος µπορεί να τον βοηθήσει. Κλείνοντας, θα ήθελα να πω, πως η φετινή µου επίσκεψη στην Αµερική, µε 
έκανε να συνειδητοποιήσω ότι η Ελληνική Οµογένεια έχει αξιέπαινη δραστηριότητα. Το Ελληνικό Κράτος, 
οφείλει να την ενισχύσει από  σεβασµό και µόνο για τη διατήρηση της ανεκτίµητης ελληνικής πολιτιστικής 
κληρονοµιάς. Σας ευχαριστώ. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Κύριε Πρόεδρε, 
θέλετε να πείτε δυο λόγια; 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Σήµερα, είναι η µέρα των παιδιών και ήρθα εδώ για 
να ακούσω. Να συνεχίσετε µε τα παιδιά. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Την Επιτροπή, απασχόλησαν, 
κυρίως τα θέµατα µετανάστευσης, κύριε Πρόεδρε και λίγο τα θέµατα απόδηµου Ελληνισµού.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αθανασία Σαββόγλου, από το νοµό ∆ράµας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΣΑΒΒΟΓΛΟΥ (Ν. ∆ράµας): Αξιότιµη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 

σαφώς, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι πρέπει να δεχόµαστε τους µετανάστες στη χώρα µας και να φροντίζουµε γι’ 
αυτούς, όπως έκαναν παλαιότερα για τους δικούς µας Έλληνες µετανάστες. Όµως, εκτός από δικαιώµατα, οι 
µετανάστες που έρχονται στη χώρα µας, πρέπει να έχουν και κάποιες υποχρεώσεις. ∆ηλαδή, πιστεύω ότι θα 
πρέπει να ασφαλίζονται και γι’ αυτό φταίνε και οι εργοδότες τους, που δεν γίνεται,  για να µην πέφτουν θύµατα 
εκµετάλλευσης. Παίρνοντας µισθούς, οι οποίοι είναι εξευτελιστικοί. Έτσι, δεν υπάρχει ανωνυµία. ∆ηλαδή, όταν 
κάποιος είναι ασφαλισµένος, υπάρχουν τα στοιχεία του και το κράτος µπορεί ανά πάσα στιγµή να ξέρει που 
µένει, που βρίσκεται και έτσι, πιστεύω ότι µειώνεται η εγκληµατικότητα. Γιατί, ας µη γελιόµαστε, υπάρχει ένας 
αριθµός µεταναστών, ο οποίος φέρεται εγκληµατικά. Φυσικά, υπάρχουν και Έλληνες, οι οποίοι εγκληµατούν σε 
βάρος της κοινωνίας και του κράτους. Όµως, νοµίζω ότι η ανωνυµία είναι κάτι που, ίσως, διευκολύνει στο να 
παρανοµήσει κάποιος. 

 Έπειτα, θέλω να πω για τα κέντρα, για τα οποία µίλησαν πολλοί από εσάς, ότι θα πρέπει να γίνουν 
στην Ελλάδα, για την ένταξη και την αφοµοίωση των µεταναστών. Νοµίζω ότι η οικονοµία της χώρας µας, 
δυστυχώς, δεν µπορεί να αντέξει κάτι τέτοιο. Πιστεύω ότι αν είναι ασφαλισµένοι και φορολογούνται οι 
µετανάστες, το κράτος θα κερδίσει πάρα πολύ µεγάλα ποσά και έτσι, ίσως, διευκολυνθεί ώστε να κάνει κάποια 
από αυτά τα κέντρα, ώστε να αποκτήσουν οι µετανάστες την παιδεία που τους αρµόζει. Ευχαριστώ. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 
Αντώνιος Ατσάς, από Αυστραλία. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΤΣΑΣ (Αυστραλία): Αυτό που θα ήθελα να πω, είναι ότι σαν παιδί µετανάστης στην 
Αυστραλία, η ελληνική γλώσσα, σιγά-σιγά χάνεται και δεν διδάσκεται όπως θα έπρεπε και δεν σου δίνει το 
δικαίωµα να κάνεις ελληνικά στο πανεπιστήµιο, σε ένα µεγάλο µέρος των σπουδών σου. Στο καινούργιο 
πανεπιστήµιο της Ουαλίας, από του χρόνου, τα ελληνικά δεν θα διδάσκονται, ενώ το ελληνικό κράτος έχει 
ενισχύσει µε χρήµατα, πανεπιστήµια σαν αυτά για να διδάσκουν την ελληνική γλώσσα. Όµως, από του χρόνου 
θα σταµατήσει  να διδάσκεται και τα Ελληνόπουλα που έχουν πάει τώρα πριν λίγα χρόνια και το µεγάλο τους 
ατού είναι η ελληνική γλώσσα σε αυτή τη χώρα, δεν θα µπορούν να τη χρησιµοποιήσουν, ως ένα µεγάλο 
κίνητρο να µπουν σε µια καλή δουλειά. Ευχαριστώ. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 
από το νοµό Αχαΐας. 

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΠΑΝΟΛΙΑΣ (Ν. Αχαΐας): Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, φίλοι συνάδελφοι, θα ήθελα να µιλήσω 
για τους µετανάστες και θα περιοριστώ στην πόλη µου, στην Πάτρα. Οι µετανάστες, πλέον, έχουν γίνει πάρα 
πολλοί στην Πάτρα και εµείς, ως Πατρινοί, ως πολίτες, πρέπει να κάνουµε την διαµονή τους καλύτερη. Αυτοί οι 
άνθρωποι, έχουν έρθει στην Ελλάδα, σαν ένα πέρασµα για µια καλύτερη ζωή, για κάποια ζωή που τους έταξαν 
κάποιοι άλλοι επιτήδειοι. Αυτοί οι άνθρωποι, δεν σκοπεύουν να µείνουν στην Ελλάδα. Κατά τη διάρκεια της 
παραµονής τους όµως, συµβαίνουν τραγικά πράγµατα, µπροστά στα µάτια όλων.  

Τα σπίτια τους, ο καταυλισµός, έστω και παράνοµος στην Πάτρα, πυρπολήθηκε και άνθρωποι 
κινδύνεψαν να χάσουν τη ζωή τους. Εµείς, πιστεύω, ως άνθρωποι και ως πολίτες, πρέπει να κάνουµε τη 
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διαµονή τους κάπως καλύτερη, έστω, για όσους θα είναι εδώ. Είναι και αυτοί άνθρωποι και θα πρέπει να τους 
δεχτούµε έτσι, ως ανθρώπους. Πρέπει να τους δώσουµε µια ευκαιρία και ένα καλύτερο τρόπο ζωής. Η ζωή 
τους, αυτή τη στιγµή, είναι άθλια, ζουν στα παγκάκια.    

Έχουµε φτάσει σε σηµείο αυτοί οι άνθρωποι από την πείνα να κάνουν παρανοµίες και να δρουν από το 
ένστικτό τους, να έχουν χάσει την ανθρωπιά τους. Αλλά για αυτό δεν φταίνε µόνο αυτοί, φταίµε και εµείς. Θα 
πρέπει να το λάβουµε υπόψη µας αυτό και να τους βοηθήσουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Τον λόγο έχει η κυρία 

Ξενογιαννακοπούλου. 
ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ (ΜΑΡΙΛΙΖΑ) ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κατ’ 

αρχάς θα ήθελα να πω ότι µου έχει κάνει εντύπωση πάρα πολύ η ευαισθησία, µε την οποία όλοι οι Έφηβοι 
Βουλευτές έχουν προσεγγίσει το θέµα, ξεκινώντας όλοι από την αγωνία για τους ανθρώπους που ψάχνουν µια 
καλύτερη ζωή, συνειδητοποιώντας ότι πρέπει να στηρίξουµε ως Ευρωπαϊκή Ένωση τις χώρες προέλευσης, 
προκειµένου να µην υπάρχουν αυτά τα ρεύµατα σε χώρες που, πολλές φορές, είναι αντιδηµοκρατικές ή πολύ 
καθυστερηµένες οικονοµικά. 

Αναφέρθηκαν και τα θέµατα των συνθηκών ζωής των µεταναστών και της οµαλής τους ένταξης στη 
χώρα µας και µάλιστα από τους Βουλευτές που προέρχονται από την Πάτρα, που ξέρουµε ότι εκεί είναι πολύ 
έντονο το ζήτηµα. Νοµίζω ότι αυτό είναι ένα πάρα πολύ ενθαρρυντικό µήνυµα, που παίρνουµε σήµερα από 
όλους σας. Ταυτόχρονα, βέβαια, µπήκε και το ζήτηµα της αγοράς εργασίας µε ένα πολύ σωστό τρόπο, ότι 
δηλαδή πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώµατα και τις ίδιες υποχρεώσεις, έτσι ώστε να µη θίγονται, φυσικά, όλοι οι 
εργαζόµενοι στη χώρα µας. Γιατί, όταν υπάρχει «µαύρη εργασία», θίγεται και αυτός που υφίσταται τη «µαύρη 
εργασία», αλλά φυσικά και ο νόµιµος εργαζόµενος, καθώς δεν ισχύουν οι κανόνες και ο «κακός» εργοδότης θα 
προτιµήσει τη «µαύρη εργασία». 

Θέλω να αναφέρω δύο παρατηρήσεις ακόµα. Σωστά ειπώθηκε ότι και οι απόδηµοι Έλληνες είναι µια 
ζωντανή, αυτή τη στιγµή, «πηγή» για τον Ελληνισµό και ότι χρειάζεται η ελληνική Πολιτεία να τους στηρίζει, 
καθώς ο ελληνικός λαός έχει εµπειρία και από προσφυγιά και από µετανάστευση. 

Ταυτόχρονα, βέβαια, πρέπει να πούµε ότι το πρόβληµα της λαθροµετανάστευσης έχει και µια 
ιδιαιτερότητα, θέλει µία ειδική µεταχείριση, πάντα στο πλαίσιο του ανθρωπισµού, και εκεί πρέπει να γίνεται µία 
διάκριση. Γιατί είναι χρήσιµο να βλέπουµε, ποιοί πραγµατικά έρχονται, επειδή ζητούν πολιτικό άσυλο, δηλαδή, 
πραγµατικά, επειδή κινδυνεύει η ζωή τους ή ο τρόπος ζωής τους στη χώρα τους, επειδή έχουν καθεστώτα 
αντιδηµοκρατικά. Όλες οι πολιτικές δυνάµεις στη χώρα µας συµφωνούν ότι πρέπει και η ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
να διαµορφωθεί µε τρόπο, ώστε να µην επιβαρύνεται µονόπλευρα η χώρα µας, που από τα σύνορά της είναι 
πύλη εισόδου για την Ευρώπη. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να ισχύσει αυτό που αποκαλούµε «συνθήκες επανένταξης», δηλαδή να υπάρχουν 
ευρωπαϊκά πρωτόκολλα και ευρωπαϊκές συµφωνίες, ώστε να υπάρχει δυνατότητα για αυτούς τους 
λαθροµετανάστες, που δεν εµπίπτουν σε πολιτικό άσυλο, να υπάρχει µία διαδικασία επανένταξης. Υπάρχει µία 
διµερής µε την Τουρκία. Ο στόχος είναι να αποκτήσει και ευρωπαϊκό χαρακτήρα, ούτως ώστε και η Τουρκία να 
νιώθει ότι µέσα στις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις είναι και µία τέτοια συµµόρφωση. 

Κλείνω την οµιλία µου λέγοντας ότι αυτό που κρατάω είναι η µεγάλη ευαισθησία, η κοινωνική 
ευαισθησία και ο δηµοκρατικός τρόπος, µε τον οποίο όλοι σας προσεγγίσατε το θέµα της ένταξης των νόµιµων 
µεταναστών στη χώρα µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της 

Βουλής, κ. ∆ηµήτριος Σιούφας. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Θέλω και εγώ να σηµειώσω την ευαισθησία, µε την 

οποία τα παιδιά αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της παρουσίας µεταναστών στη χώρα µας, κυρίως εκείνων, οι 
οποίοι έχουν έρθει εδώ, µε παράνοµο τρόπο, χωρίς την έγκριση και τη θέληση της χώρας µας. Μια 
ευνοµούµενη πολιτεία, µια ευρωπαϊκή χώρα πρέπει να εξασφαλίζει, στο µέτρο του δυνατού, µία σωστή 
διαβίωση για όλους αυτούς, που είτε για λόγους πολιτικού ασύλου – που είναι και ο µικρότερος αριθµός – είτε 
για να βρουν µία καλύτερη ζωή, ακολουθούν το δρόµο της µετανάστευσης. Αλλά µε αυτό τον τρόπο σε µια 
χώρα, η οποία έχει περίπου 16.000 χιλιόµετρα ακτογραµµές, είναι εξαιρετικά δυσχερής η φύλαξη, πλην, όµως, 
ο αριθµός των λαθροµεταναστών, που έχουν έρθει στη χώρα, έχει αγγίξει τα όρια αντοχής της χώρας µας για 
να µπορέσει να αντιµετωπίσει και να στηρίξει την παρουσία τόσο µεγάλου αριθµού λαθροµεταναστών. 

Η κυρία Ξενογιαννακοπούλου σωστά έθεσε το θέµα ότι χαιρόµαστε ιδιαίτερα για την ευαισθησία των 
παιδιών. Πέρα από τα δικαιώµατα που πρέπει να έχουν οι µετανάστες, ως άνθρωποι σε µια ευνοµούµενη 
Πολιτεία, υπάρχει και µια σειρά από υποχρεώσεις, που οφείλουν να έχουν στις τοπικές κοινωνίες, στις οποίες 
έχουν βρεθεί.  

Όπως, ήδη, έχετε ενηµερωθεί από τις Προεδρεύουσες, την κυρία Κανελλοπούλου και την κυρία  
Ξενογιαννακοπούλου, η Επιτροπή αυτή έχει ως αρµοδιότητα να επεξεργάζεται σε πρώτο στάδιο τα νοµοσχέδια 
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, δηλαδή θέµατα που αφορούν την άµυνα της χώρας και τις ένοπλες δυνάµεις 
και, βέβαια, νοµοσχέδια του Υπουργείου Εξωτερικών. Πέρα από την επεξεργασία των νοµοσχεδίων, υπάρχουν 
και οι ενηµερώσεις, που ζητούν οι Βουλευτές να έρχονται για διάφορα θέµατα και οι Υπουργοί να ενηµερώνουν 
αυτή τη ∆ιαρκή Επιτροπή γύρω από το αντικείµενο σχετικά µε την παρουσία µας και τη συµµετοχή µας στην 
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Ευρωπαϊκή Ένωση, για την εξωτερική µας πολιτική µε τις άλλες χώρες, για τις σχέσεις µας µε τους γειτόνους. 
Όταν ορισµένα νοµοσχέδια έρχονται µε ειδική διαδικασία, δηλαδή ψηφίζονται στη ∆ιαρκή Επιτροπή 
Εξωτερικών και Άµυνας µε το άρθρο 72, παράγραφος 2 του Συντάγµατος, γίνεται και Κοινοβουλευτικός 
Έλεγχος προς την Κυβέρνηση για διάφορα θέµατα, που επιλέγουν οι Βουλευτές, οι οποίοι συµµετέχουν σε 
αυτή την Επιτροπή. Αυτή η Επιτροπή είναι και αυτή µία πολύ σηµαντική από τις έξι ∆ιαρκείς Επιτροπές, στις 
οποίες κατανέµονται οι τριακόσιοι Βουλευτές της Βουλής.  

Πιστεύω ότι, µετά από όσα είπαµε τώρα, θα υπάρξει µία συνέχεια στο διάλογο και στις τοποθετήσεις 
των Εφήβων Βουλευτών. Βλέπω ότι παρακολουθεί τη συνάντησή µας και ο µικρός δηµοσιογράφος, ίσως ο 
νεαρότερος δηµοσιογράφος της χώρας. Ελπίζω να κάνει καλό ρεπορτάζ στην εφηµερίδα, στην οποία γράφει. 
Θέλω να πιστεύω ότι θα έχει κριτικό πνεύµα, όχι µόνο προς εµάς, τους µεγαλύτερους, αλλά και προς τους 
Έφηβους Βουλευτές και θα περιµένουµε να δούµε το ρεπορτάζ που θα κάνει στην εφηµερίδα του. 

Θα ήθελα να παρακαλέσω τον κ. Μπαµπινιώτη και τον κ. Χρυσό, εάν θα έχουν χρόνο τα παιδιά, µετά 
την Επιτροπή, να επισκεφθούν την Αίθουσα «Ελευθέριος Βενιζέλος» και να τους γίνει µία ξενάγηση. Επίσης, 
µπορούν να δουν, σε όλους τους ορόφους της Βουλής, τα έργα τέχνης που την κοσµούν, γιατί η Βουλή 
υπηρετεί τον κοινοβουλευτισµό και τη δηµοκρατία, αλλά και ένας άλλος πυλώνας, στον οποίο δίνουµε πάρα 
πολύ µεγάλο βάρος, είναι ο πολιτισµός και η ιστορία. Για αυτό και έχουµε και το «Ίδρυµα για τον 
Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία», στο οποίο προεδρεύει ο οµιλών προς εσάς και στο οποίο συµµετέχουν 
ο Πρωθυπουργός, ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, οι Αρχηγοί των Κοµµάτων, οι πρώην 
Πρωθυπουργοί, οι πρώην Πρόεδροι της Βουλής και πολλοί Ακαδηµαϊκοί.  

Επίσης, καλό θα ήταν, αν υπάρχει χρόνος να παρακολουθήσουν τα παιδιά και την έκθεση για τον Μίκη 
Θεοδωράκη, ούτως ώστε να έχουν µια πιο πλήρη εικόνα για το χώρο, στον οποίο λειτουργεί η δηµοκρατία µας. 

Καλή συνέχεια. 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ, κύριε 

Πρόεδρε, για την τιµή, που µας κάνατε, να συµµετέχετε σήµερα στην Επιτροπή µας. 
Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής, κ. ∆ηµήτριος Σιούφας, εξέρχεται από την Αίθουσα. 
 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 

Κοσµάς Λαµπίδης, Β΄ Αθηνών. 
ΚΟΣΜΑΣ ΛΑΜΠΙ∆ΗΣ (Β΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µια παρατήρηση που έχει να 

κάνει µε αυτό που είπε ο Έφηβος Βουλευτής λίγο πριν. ∆εν βλέπω κάποιο φως στο θέµα της µετανάστευσης. 
Όλες οι προτάσεις που λέµε και αυτά που σκεφτόµαστε είναι πολύ ωραία και ροµαντικά, αλλά ουσιαστικά 
πατάµε πάνω σε 15 προτάσεις που υπάρχουν σ’ ένα βιβλίο και τις οποίες ήδη γνωρίζετε. Στην πράξη δεν έχει 
γίνει τίποτα.  

Όλα αυτά που διαβάζω είναι σωστά και θα µπορούσα µια – µια πρόταση να τη διαβάζω και να την 
προτείνω σαν µια λύση. Όµως, νοµίζω ότι αυτά είναι γνωστά εδώ και πολύ καιρό και δεν γίνεται κάτι.  

Σχετικά µε το θέµα της εθνικής άµυνας νοµίζω ότι έχουµε χαλάσει πολλά λεφτά για εξοπλισµό, ο οποίος 
ειδικά στην Ελλάδα δεν είναι χρήσιµος. Η Ελλάδα είναι µια χώρα που αν συµβεί κάτι δεν θα στηριχθεί στο 
στρατό της, αλλά θα ζητήσει βοήθεια από την Ε.Ε. Άρα το να σταµατήσουµε ή να µειώσουµε τον αµυντικό 
εξοπλισµό θα είναι ένα παράδειγµα, διότι θεωρώ ότι δεν χρησιµεύει.  

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 
Αθανάσιος Τάχος, Α΄ Αθηνών. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΑΧΟΣ (Α΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε, σχετικά µε τα σχόλια που έκανε πριν από λίγο ο 
Έφηβος Βουλευτής, πιστεύω ότι πρέπει να δίνονται όσα δίνονται για τον αµυντικό εξοπλισµό, διότι η ιστορία 
έχει αποδείξει ότι το γεωπολιτικό σκηνικό στα Βαλκάνια είναι ασταθές. Συνεπώς, δεν µπορούµε να µειώσουµε 
όσα δίνουµε για τον εξοπλισµό.  

Φαίνεται ότι και ο ελληνικός λαός ζει σε ένα κλίµα λανθασµένης ευµάρειας, θα έλεγα, πιστεύοντας ότι 
όλα κυλούν οµαλά. Ωστόσο ποτέ δεν γνωρίζουµε µε τους συγκεκριµένους γείτονες που έχουµε, τι θα προκύψει 
µε τα θέµατα µε την Τουρκία, τις εδαφικές διεκδικήσεις, τους υπηκόους της Τουρκίας στην Ανατολική Θράκη. 
Κατά τη γνώµη µου ο εξοπλισµός δεν πρέπει να παραµεριστεί. 

Σχετικά µε τα προβλήµατα των µεταναστών και του απόδηµου Ελληνισµού, έχω την πεποίθηση ότι 
υπάρχουν αρκετά λεφτά για να καλύψουν όλες τις ανάγκες, τα οποία, όµως, δίνουµε σε λάθος κατευθύνσεις. 
Για παράδειγµα, µιλάµε για ευρωπαϊκή φρουρά, η οποία θα µας βοηθήσει στο να µην επιτρέπεται η είσοδος 
των µεταναστών ή να τους κρατάµε εκτός συνόρων. ∆ηλαδή, να δηµιουργήσουµε ένα «τείχος», το οποίο θα 
µας προστατεύει από αυτούς. ∆εν θα ήταν καλύτερα τα λεφτά που θα δοθούν στις  ευρωπαϊκές δυνάµεις για να 
µπορέσουν να χτίσουν αυτό το «τείχος» για το µεταναστευτικό ρεύµα από τις χώρες της Ασίας, κυρίως και της 
Αφρικής, να δοθούν σ’ αυτές τις χώρες, ώστε να αναπτυχθούν και ο κόσµος να παραµένει εκεί µε τον πολιτισµό 
του και να µην έχει την ανάγκη να µεταναστεύσει. ∆ηλαδή, να χτυπήσουµε το πρόβληµα στη ρίζα του. Αντί για 
την Euroforce να έχουµε µια ευρωπαϊκή δύναµη, η οποία θα βοηθά εκεί µε γιατρούς και µε ό,τι άλλο χρειάζεται 
η κάθε χώρα για να σταθεροποιηθεί η κατάστασή της και να µην αναγκάζει τον κόσµο να θέλει να φύγει από 
αυτή τη χώρα.  

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 
Χρήστος Οξούζογλου, Β΄ Αθηνών. 
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΟΞΟΥΖΟΓΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω ορισµένες επισηµάνσεις 
και να προτείνω κάτι σχετικά µε αυτά που ανέφερε ο Εισηγητής µας. 

Οι µετανάστες µπορούν να ενταχθούν στην κοινωνία µας. Μπορούν να διοργανώνουν εκδηλώσεις, έτσι 
ώστε να θυµούνται την πατρίδα τους. Μπορούµε να τους δούµε ως ίσους, διότι ουσιαστικά έτσι είναι. Μπορούν 
να εργαστούν στη χώρα µας. Η ψήφος, όµως, ανήκει µόνο σε Έλληνες υπηκόους. ∆εν πιστεύω ότι ένας 
µετανάστης θα ψηφίσει υπέρ της Ελλάδας. Αυτό θα το κατανοήσετε και µόνοι σας. Η ελληνική υπηκοότητα να 
δίνεται σε κάποιους που ζουν πάνω από 10 χρόνια στην Ελλάδα.  

Σχετικά µε τις µαζώξεις και τους πολλούς µετανάστες που µπαίνουν παράνοµα στη χώρα µας, νοµίζω 
ότι πρέπει να απευθυνθούµε στην Ε.Ε., διότι πρέπει να τους απορροφήσουν αυτοί. Ουσιαστικά οι µετανάστες 
πηγαίνουν εκεί και δεν έρχονται για να παραµένουν στην Ελλάδα. Η Ελλάδα δεν χωράει άλλους. Σε λίγο καιρό, 
εάν αυτό δεν έχει αρχίσει ήδη, οι ξένοι µετανάστες θα γίνουν περισσότεροι σε σχέση µε τους Έλληνες. Θα σας 
αναφέρω µια στατιστική. Στη Γαλλία υπάρχουν 50 εκατοµµύρια κάτοικοι εκ των οποίων περίπου τα 2 – 3 
εκατοµµύρια είναι µετανάστες. Η Ελλάδα έχει 10 εκατοµµύρια κατοίκους και περίπου τα 2 εκατοµµύρια είναι 
µετανάστες. ∆είτε τις αναλογίες και βγάλτε τα συµπεράσµατά σας, εάν χρειαζόµαστε βοήθεια από την Ε.Ε. ή 
όχι;  

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, 
Αντώνιος Ατσάς, Αυστραλία. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΤΣΑΣ (Αυστραλία): Σχετικά µε αυτά που ανέφερε ο προηγούµενος συνάδελφος θα 
ήθελα να σας πω ότι δεν πιστεύω ότι ένας µετανάστης µε την ψήφο του σαµποτάρει το ελληνικό κράτος, διότι 
και εκείνος ζώντας εδώ εξαρτάται από το ελληνικό κράτος. Εάν εκείνος που ζει εδώ δεν έχει το λόγο, τότε ποιος 
τον έχει;  

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, 
∆έσποινα Παπαθανασίου, από το Νοµό Λαρίσης. 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Ν. Λάρισας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι παρευρισκόµενοι, 
αγαπητοί συνάδελφοι, τόση ώρα ακούµε για τα θέµατα της µετανάστευσης και του απόδηµου Ελληνισµού.  

Στο θέµα, το οποίο εγώ θα ήθελα να επικεντρωθώ είναι αυτό του Τρίτου Κόσµου, κάτι που δεν έχει 
αναφερθεί µέχρι τώρα. Καθηµερινά εκατοµµύρια παιδιών υποφέρουν από την πείνα, από την έλλειψη 
ρουχισµού, την έλλειψη κατοικίας. Καθηµερινά πλήθος παιδιών πεθαίνουν. Στατιστικά έχει βρεθεί ότι κάθε ένα 
λεπτό πεθαίνουν 20 παιδιά, κάτι που εάν αναλογιστεί κανείς, θα διαπιστώσει ότι είναι 1200 παιδιά κάθε µια 
ώρα.  Το γεγονός αυτό δεν µπορεί να χαρακτηριστεί κάτι άλλο, παρά µόνο απάνθρωπο.  

Θα ήθελα να εστιάσω στο γεγονός ότι πολλά παιδιά του τρίτου κόσµου αναγκάζονται να δουλέψουν 
από πολύ µικρή ηλικία. Εκτός του ότι αυτό δεν πρέπει να γίνεται, οι συνθήκες που εργάζονται, είναι αυτές που 
διαβρώνουν τον ψυχικό τους κόσµο και την παιδική τους ψυχή. Το χειρότερο όλων είναι ότι πέφτουν θύµατα 
πορνείας και πορνογραφίας. Ειλικρινά δεν γίνεται τίποτε για να σταµατήσει αυτό. Ειλικρινά αναλογιστήκαµε 
ποτέ, ποιος ευθύνεται για όλα αυτά; ∆εν γνωρίζω, εάν µπορώ να αναφερθώ σε ονόµατα, διότι η 
προσωποποίηση δηµιουργεί µόνον κινδύνους. Όµως, µπορώ να δω κατάµατα τις αλήθειες πίσω από τη δράση 
κάποιων ανθρώπων. Κάθε χρόνο γίνονται εκδηλώσεις, προγράµµατα που στοχεύουν στη βοήθεια αυτών των 
χωρών, αλλά κάθε χρόνο τα ίδια και τα ίδια, χωρίς καµία ουσιαστική βελτίωση και καµία βοήθεια.  

Όλοι µας, πολιτικοί και πολίτες, περιοριζόµαστε στο να βλέπουµε τα πράγµατα απ’ έξω. Νοµίζουµε 
πως όλα όσα βλέπουµε στην τηλεόραση γίνονται µόνον εκεί. Και όµως, όχι. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Ποια 
είναι όµως, η πολιτική βούληση των δηµοκρατικών χωρών; Ποια είναι η πολιτική βούληση της Ελλάδας στο 
θέµα αυτό; Πώς µπορεί να υπάρχει πολιτική βούληση για τη µεταφορά όπλων από τη µια άκρη του κόσµου σε 
µια άλλη µέσα σε λίγες ώρες και να µην υπάρχει πολιτική βούληση για τη µεταφορά φαρµάκων και βοήθειας 
στα παιδιά;  

Γι’ αυτό, λοιπόν, ας πάρουµε κάποια µέτρα.  Ας στοχεύσουµε στην ισότιµη κατανοµή του πλούτου, στη 
δηµιουργία µιας ανθρωπιστικής παιδείας. Μιας παιδείας, που θα µας ευαισθητοποιήσει και θα µας οδηγήσει 
στην επίτευξη της άµιλλας και της συνεργασίας για τη βοήθεια των παιδιών αυτών. Ας συνδράµουµε 
καθοριστικά τόσο εσείς οι πολιτικοί, που έχετε τον έλεγχο της Πολιτείας στα χέρια σας, όσο και εµείς οι νέοι και 
ας αφήσουµε να σκεφτόµαστε τα υπέρ και τα κατά σε θέµατα δευτερευούσης σηµασίας και σε θέµατα 
πρωτεύοντα, όπως αυτό, ας πάρουµε αποφάσεις που προέρχονται πραγµατικά από την καρδιά.  

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Αν µου 
επιτρέπετε, το θέµα που έθιξες, δεν είναι καθόλου άσχετο  µε τη µετανάστευση. Απεναντίας, όπως τόνισε η 
κυρία Ξενογιαννακοπούλου,  το θέµα της µετανάστευσης που είναι τεράστιο πρόβληµα της εποχής µας για 
όλους και όχι µόνο για την Ελλάδα, το είδατε µε πάρα πολύ µεγάλη ευαισθησία. Χάρηκα ιδιαίτερα για την 
ευαισθησία αυτή, όπως, επίσης, χάρηκα που άκουσα ότι το θέµα αυτό µπορεί να αντιµετωπιστεί µε µόνο µια 
κοινή αντιµετώπιση. Πράγµατι, δεν είναι πρόβληµα που αφορά µόνο τη χώρα µας. Μπορεί να λυθεί µόνο µε 
κοινή αντιµετώπιση και µέσα στην Ε.Ε., αλλά γενικότερα, σε όλο τον κόσµο. Για να δούµε το θέµα της 
µετανάστευσης, πρέπει να δούµε και πως θα αναπτυχθεί ο τρίτος κόσµος και οι χώρες από τις οποίες 
προέρχεται αυτή η µετανάστευση. Αυτό το πρόβληµα µπορούµε να το αντιµετωπίσουµε µε ανάπτυξη και 
βοήθεια από εµάς.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Φουσέκης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΦΟΥΣΕΚΗΣ (Ν. Αχαΐας): Άκουσα από τους συναδέλφους µου για τα στρατόπεδα, τα οποία 

έχουν γίνει κέντρα υποδοχής για τους µετανάστες. Εγώ είµαι αντίθετος προς αυτό. ∆εν πρέπει να γίνεται αυτό, 
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γιατί αυτοί οι άνθρωποι ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες, αλλά ζουν ελεύθερα και αυτό θέλω να το τονίσω. 
Πιστεύω, ότι ο οποιοσδήποτε άνθρωπος πρέπει να έχει την ελευθερία του.  

Επίσης, πιστεύω, ότι τα χρήµατα που δίνουµε για την αγορά όπλων, θα µπορούσαν να δοθούν για την 
παιδεία. Γνωρίζουµε ότι απειλούµαστε από την Τουρκία. ∆εν χρειάζεται να ρίξουµε βάρος στον στρατό, στον 
εξοπλισµό, αλλά στην παιδεία, η οποία είναι αρχή όλων. Από την παιδεία ξεκινούν τα πάντα.  

Όσον αφορά τις επιθέσεις της Τουρκίας προς την Ελλάδα, η γνώµη µου είναι, ότι ένας έφηβος που ζει 
στην Τουρκία µε έναν έφηβο που ζει στην Ελλάδα, δεν έχουν να χωρίσουν κάτι, γιατί και οι δύο ζουν κάτω από 
ένα σύστηµα, το οποίο παλεύουµε να το αλλάξουµε. Πιστεύω, ότι οι επιθέσεις δεν γίνονται από µας, αλλά 
γίνονται µέσω των πολιτικών. 

ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Μπαµπινιώτης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Προγράµµατος Βουλή των Εφήβων): 

Θα πω λίγα πράγµατα για τη γλώσσα σε σχέση µε τον απόδηµο Ελληνισµό και µε τους µετανάστες, γιατί 
προφανώς στον περιορισµένο χρόνο που είχαν οι οµιλητές, δεν είχαν την ευκαιρία να θίξουν και αυτό το θέµα, 
που εγώ το θεωρώ καίριο.   

Να ξεκινήσουµε από τον απόδηµο Ελληνισµό. Ο φίλος µας από την Αυστραλία, όπου ο Ελληνισµός 
έχει πολύ µεγάλη παρουσία και ακόµη από όλες τις άλλες χώρες, είναι ο πιο δυνατός Ελληνισµός µε σχολεία, 
µε κάποια εκπαίδευση. Όµως, αντιµετωπίζει το πρόβληµα αυτό. Πιστεύω και θα ήθελα να το ακούσουν τα νέα 
παιδιά εδώ, οι Έφηβοι Βουλευτές, ότι αυτό το πρόβληµα δεν αντιµετωπίζεται πια µε το να στέλνουµε από την 
Ελλάδα κάποιους ανθρώπους να διδάξουν κάπου. Πάρα πολλά χρήµατα δαπανά το ελληνικό δηµόσιο και 
πρέπει να το αναγνωρίσουµε διαχρονικά. Αυτό δεν µπορεί να γίνει, γιατί δεν έχουµε καλά σχολεία στο 
εξωτερικό και οι ίδιοι οι Έλληνες, οι ελληνικής καταγωγής, δεν στέλνουν τα παιδιά τους σε αυτά τα σχολεία, διότι 
τι σταδιοδροµία θα έχει ένα παιδί που θα πάει σε ένα υπολειτουργούν ή υποβαθµισµένο σχολείο. 

 Η λύση, θεωρώ, και εκεί να πέσει το βάρος από την ελληνική πολιτεία, που πρέπει να στηρίξει αυτά τα 
πράγµατα, είναι να υπάρξουν πολύ καλά δίγλωσσα σχολεία. Το παράδειγµα που έχουµε από το Αρσάκειο 
Τιράνων, που είναι ένα δίγλωσσο σχολείο, όπου πηγαίνουν τα Αλβανάκια και µαθαίνουν ελληνικά και έχουν µια 
ελληνική παιδεία, αν το µεταφέρουµε σε άλλες χώρες, θα µπορούσαµε να είχαµε ένα πολύ καλό δίγλωσσο 
σχολείο, όπου να πηγαίνουν και τα Ελληνόπουλα. Πρώτον, παίρνοντας µια καλή παιδεία στη χώρα που 
ανήκουν και µια δεύτερη ελληνική παιδεία και ελληνική γλώσσα. Άρα, δεν θα δίσταζαν να πάνε και δεύτερον, ότι 
θα πήγαιναν και πολλά παιδιά Αυστραλόπουλα ή Αµερικανόπουλα ή Καναδόπουλα σε ένα καλό σχολείο, το 
οποίο µε ένα καλό πρόγραµµα θα τους έδινε ως δεύτερη δυνατότητα µια ελληνική παιδεία, που πάντοτε έχει µια 
αίγλη και ένα κύρος στο εξωτερικό. 

 Αυτά ως προς τον απόδηµο Ελληνισµό, γιατί έχουµε σχολεία, επί παραδείγµατι, στην Αλεξάνδρεια, τα 
οποία σιγά – σιγά πεθαίνουν. Από  τεράστιο αριθµό µαθητών που είχαν, τώρα έχουν έναν ελάχιστο και από την 
άλλη πλευρά, πάνε πολλοί εκπαιδευτικοί από εδώ µε διπλό µισθό και καταλαβαίνετε τι έξοδα είναι αυτά, χωρίς 
να υπάρχει αποτέλεσµα.  

Τώρα έρχοµαι στο θέµα των µεταναστών στην Ελλάδα. ∆εν µπορούν αυτοί οι άνθρωποι να σταθούν 
εργασιακά, ανθρώπινα, κοινωνικά, εάν δεν µπορέσουν να µάθουν τη γλώσσα. Τη γλώσσα δεν µπορεί να τη 
µάθεις σε µια δουλειά που είναι από το πρωί ως το βράδυ. Πρέπει να γίνουν ειδικά µαθήµατα στους 
ανθρώπους αυτούς, µαθήµατα για ενηλίκους που είναι µια άλλη µεθοδολογία από το να διδάξεις σε νέα παιδιά, 
ώστε να έχουν µία ενίσχυση πάρα πολύ σηµαντική για τη ζωή τους εδώ. Υπάρχουν χώρες που για να πάρεις 
πολιτικά δικαιώµατα, στη Γαλλία και σε άλλες χώρες, εξετάζεσαι στη γλώσσα. Πρέπει να ξέρεις τη γλώσσα για 
να πάρεις πολιτικά δικαιώµατα, γιατί αλλιώς δεν µπορείς να επικοινωνήσεις. Αυτό είναι το ένα.  

Το δεύτερο είναι για τα παιδιά. Έχουµε ένα πρόβληµα στην ελληνική παιδεία. Στα µεγάλα αστικά 
κέντρα, τα σχολεία έχουν ένα µεγάλο αριθµό παιδιών µεταναστών. Παιδιά που είναι από την Αλβανία, παιδιά 
που είναι από την Πολωνία, παιδιά από τη Βουλγαρία και έχουµε τον εκπαιδευτικό που έχει µια τάξη µε 10 
παιδιά ξένης καταγωγής και έχει και 15 Ελληνόπουλα. Εκεί έχει ένα πρόβληµα. Υπάρχουν τεράστια 
προβλήµατα στην εκπαίδευση, την ποιότητα της εκπαίδευσης. Αυτά τα παιδιά, λοιπόν, πρέπει να ενισχύονται 
γλωσσικά και όχι µόνο, ώστε να συµβαδίζουν µε τα άλλα και να µπορεί να γίνεται µια παιδεία ποιότητας. Γιατί 
αλλιώς, κρατάνε όλη την τάξη πίσω και ο εκπαιδευτικός βρίσκεται σε κατάσταση απόγνωσης και µεταφέρω 
αυτή την κατάσταση την οποία τη ζω.  

Θα πρέπει να βρούµε έναν τρόπο να διδάξουµε και στα παιδιά αυτά τη µητρική τους γλώσσα. ∆ηλαδή, 
παιδιά που µεγάλωσαν στην Ελλάδα και δεν έχουν µάθει τη µητρική τους γλώσσα, ποτέ δεν θα επιστρέψουν 
στον τόπο τους. Θα είναι άγλωσσα ως προς την πατρίδα από την οποία προέρχονται. Αυτός είναι ένας τρόπος 
που γίνεται στα σχολεία µε κάποια πρόσθετα µαθήµατα, ένας άλλος τρόπος που γίνεται σε όλο τον κόσµο είναι 
µε µερικές πρόσθετες ώρες εκτός σχολείου. Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος, διότι ένας µεγάλος αριθµός από 
τους ανθρώπους αυτούς θα επιστρέψουν στη χώρα τους και δεν µπορεί να γυρίσει χωρίς να ξέρει βαθύτερα και 
τη µητρική του γλώσσα. Την ελληνική πρέπει να τη διδαχθεί εφόσον πρόκειται να σταδιοδροµήσει εδώ και 
εφόσον του δοθούν τα δικαιώµατα, τα οποία πραγµατικά µε πολύ ευαισθησία περιέγραψαν οι Έφηβοι 
Βουλευτές και ο Πρόεδρος της Βουλής τόνισε.  

Θα πρέπει, όµως, να δώσουµε µια προσοχή στη λαθροµετανάστευση γιατί και αυτός ο τόπος έχει 
ορισµένες αντοχές και εάν πρόκειται να βοηθήσεις τους ανθρώπους πρέπει να το οργανώσεις, έτσι ώστε να 
έχουν µια κοινωνική στήριξη στον τοµέα της παιδείας και της υγείας. Σας ευχαριστώ.  
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ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, 
ολοκληρώθηκε η συζήτηση, εξαντλήθηκε ο κατάλογος των οµιλητών. Προχωρούµε στη διαδικασία των 
ψηφοφοριών. 

Θα ψηφίσουµε επί της αρχής τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, που σηµαίνει ότι 
δεχόµαστε το κείµενο της Σύνθεσης αυτής ως µια βάση για τη συζήτηση των επί µέρους θεµάτων αυτής. 

Γίνεται δεκτή επί της αρχής ή Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, δηλαδή το κείµενο 
από σελίδα 17 έως σελίδα 19. 

Οι αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την πρόταση) 
Οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση)  
Προφανώς, οι αποδεχόµενοι επί της αρχής τη Σύνθεση είναι οι περισσότεροι. 
Εποµένως, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 
Θα ψηφίσουµε τώρα τα επιµέρους κεφάλαια. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το πρώτο κεφάλαιο µε τίτλο: «Μετανάστευση-Πρόσφυγες»;  
Οι αποδεχόµενοι το πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την πρόταση) 
Οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση)  
Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι περισσότεροι. 
Εποµένως, το 1

ο
 κεφάλαιο, που αφορά στο θέµα: «Μετανάστευση-Πρόσφυγες» γίνεται δεκτό κατά 

πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτό το πρώτο κεφάλαιο µε τίτλο: «Απόδηµος Ελληνισµός»;  
Οι αποδεχόµενοι το πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την πρόταση) 
Οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι την πρόταση)  
Προφανώς, όσοι συµφωνούν είναι οι περισσότεροι. 
Εποµένως, το 2

ο
 κεφάλαιο, που αφορά στο θέµα: «Απόδηµος Ελληνισµός» γίνεται δεκτό κατά 

πλειοψηφία. 
Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής 

Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 
Ερωτάται η Επιτροπή: Γίνεται δεκτή στο σύνολό της η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής 

Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων; 
Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων). 
Προφανώς σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 
Συνεπώς, η Σύνθεση Κειµένων αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων γίνεται δεκτή και στο σύνολό της κατά πλειοψηφία.  
 
 Ακολούθως, έγινε η διαδικασία της κλήρωσης για τους Έφηβους Βουλευτές που θα µιλήσουν στην 
Ολοµέλεια της Βουλής. Κληρώθηκαν οι: Σωτήρης Πανολίας (Νοµός Αχαΐας) και Μαρία - Βασιλική Κολλιοπούλου 
(Νοµός Αχαΐας). 
 ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για 
άλλη µια φορά. Ακούσαµε µε µεγάλο ενδιαφέρον της προτάσεις και τις απόψεις σας. Ελπίζω να διαπιστώσατε 
κι εσείς τη δηµιουργικότητα του κοινοβουλευτισµού, τη γοητεία της συµµετοχής και το ότι ουσιαστικά, έτσι, εσείς 
οι ίδιοι µπορείτε να αλλάξετε τον κόσµο, µε τη δύναµη της πολιτικής, τη δύναµη της δηµοκρατίας. 
 Τέλος, και περί ώρα 11.20΄ λύθηκε συνεδρίαση. 

 
ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 
ΚΡΙΝΙΩ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ                             ΜΑΡΙΑ – ΕΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
   
     ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΛΕΙΑΣ                                ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΑΘΗΝΩΝ 


